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- Wissen aus dem Internet"“

in Putzbrunn Di 6. Marz 2007 20:00 Uhr
Heimstetten Mo 16. April 2007 20:00 Uhr

An Hand von Beispielen soll gezeigt werden, wie und wo man sich das fehlende
Wissen mit etwas Ubung schnell aus dem Internet holen kann.
Derzeit sind folgende Beispiele geplant:

- Ahnenforschung

- Einkaufen

- Technik (z.B. die Frage Wie verdrahte ich ISDN?)

- Kreuzwortratsel [6sen

- Usw.
Sollten Sie noch gute Beispiele und Anregungen haben, dann freue ich mich,
wenn Sie diese mir per E-Mail mitteilen, an:

rschmitt@mucl.de (Bitte Betreff: MUCL-Vortrag angeben)

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De
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“’E % Forderverein Blrgernetz Minchen-Land e.V.
» Wissen aus dem Internet”

in Putzbrunn Di 6. Marz 2007 20:00 Uhr
Heimstetten Mo 16. April 2007 20:00 Uhr

Das Internet stellt eine riesige Datenbasis dar und enthalt viel viel Wissen.

Wie kann man dieses fir sich nutzen?

Was sollte man beachten um schnell zu dem gewiinschten Wissen zu
kommen?

Welche Hilfen gibt es?

Wie sucht man in dieser Datenbank Internet?

Diese und weitere Fragen werden in dem Vortrag behandelt. An Hand von
praktischen Beispielen erleben Sie mit, wie man das gewiinschte Wissen
im Internet findet.
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Thema
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VLV Forderverein Blirgernetz Miinchen-Land e.V.

Begriffe
® \Web-Verzeichnisse
® Suchmaschinen
® Meta-Suchmaschinen
® Spezial-Suchmaschinen fur besondere Themen

® Ranking

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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Begriffe

Folie 4
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® BR 3 - Netzrecherche —
http://www.br-online.de/wissen-bildung/artikel/0505/27-
internetsuchmaschine/index.xml

® Hier gibt's Probekurse online kostenlos
http://lwww.galileodesign.de/trailer#31
www.akademie.de

® 77 Tipps & Tricks fur ein besseres Suchmaschinen-Ranking
http://[suchmaschinenoptimierung.michaelsattler.de/
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Links zu Informationsquellen Folie 5
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Wie geht man vor?

» Erst sollte man mal schauen, gibt es ein spezial
Verzeichnis, dass das Gebiet meiner Frage enthalt.
z.B. gibt es ein Telefonverzeichnis, wenn ich eine
Telefonnummer suche?

» Dann versucht man erst mal, ob man sein Frage
nicht in einem Web-Verzeichnis findet.

» Wenn dies nicht erfolgreich war, sucht man einen
maoglichst prazisen Begriff um ihn mit Hilfe einer
Suchmaschine suchen zu lassen.

» Ggf. muss man den Begriff &andern um weniger und
prazisere Ergebnisse zu erhalten.

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Wie geht man vor? Folie 6
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®Einzelne Beg riffe (den Suchbegriff sorgfaltig wahlen. Er sollte nicht zu haufig sein!)
nicht nur Wissen, sondern z.B. EDV-Wissen oder Computer-Wissen oder LAN-Wissen.

®Begriffe mit mehreren zusammenhangenden Worten

+EDV Wissen*“ oder , Computer Wissen“ oder ,LAN Wissen*

®Mehrere einzelne Begriffe

+EDV +Wissen oder +Computer +Wissen oder +LAN +Wissen

®Mit auszuschliessenden Begriffen

+Netze —Strom -Fischernetze oder +Computer -Laptop

OMit Satzen

“Wissen aus dem Internet*

Wie sucht man mit einer Suchmaschine?

Wenn die erste Anfrage zuviele Ergebnisse liefert, dann muss man versuchen durch genauere Begriffe
oder durch auszuschliessende Begriffe die Auswahl einzuengen, bis man das gewiinschte Ergebnis
erhalt.

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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Wie Sucht man? Folie 7
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Web-Verzeichnisse

AltaVista www.altavista.de

Yahoo http://de.yahoo.com

Web.de http://web.de

Dino-Online http://www.dino-online.de

Google http://www.google.de/dirhp?hl=de&tab=wd
Lycos http://www.lycos.de/

WebCrawler www.webcrawler.de

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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Web Verzeichnisse Folie
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Yahoo Web.de Dino-Online Google Lycos webcrawler
(Achtung alle wollen Werbung verkaufen!)
360° Auto Arbeit & Beruf Computer 1001 Stadt Auto & Motorad
Autos Dating Auto & Verkehr Freizeit Auto Versicherung
Chat Digitale Welt Bildung & Wissenschaft Gesellschaft Computer Ausbildung & Beruf
Clever Exkusiv Computer & Internet Gesundheit Erotik Computer & Technik
Dating Finanzen Finanzen & Wirtschaft ~ Kultur Fotomania Internet&Kommunikation
Finanzen Games Firmen & Behérden Medien Games & Fun Unterhaltung & Kunst
Fotos Gesundheit Freizeit & Lifestyle Regional Geld & Bérse Reisen & Freizeit
Groups Horoskop Gesellschaft & Politik  Sport Gesundheit Sport
GruRkarten Kino Gesundheit & Medizin  Wirtschaft Immobilien Familie & Leben
Horoskope Lottoservice Immobilien & Wohnen  Wissenschaft Job & Karriere Computer Spiele
Lifestyle MillionenKlick Kunst &Kultur Jugend Gesundheit
Lokale Suche Musik Medien & Informationen Kino & DVD Einkaufen
Mobile Reise Menschen & Gruppen Klingeltone Lifestyle
Movies & TV Routenplaner Reisen & Tourismus Musik Finanzen Wirtschaft
Musik Shopping Sport & Fitness News & Wetter Immobilien
Reisen Sport Umwelt & Technik Partnersuche
Routenplaner TV-Programm Ratheber
Shopping Wetter Reise
Spiele Sexy Like Us
Sport Shopping

Sport

Tierwelt

Webhosting

Woman

Alle Themen

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Folie 9
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Allgemeine Suchmaschinen

» Google www.google.de

» AlltheWeb www.alltheweb.com

» AltaVista www.altavista.de

» HotBot www.hotBot.de

» Lycos www.Lycos.de

» WebCrawler www.webcrawler.de

» MetaGer www.Metager.de

» Yahoo http://de.yahoo.com

» Vivisimo http://vivisimo.com/

> Wer-Weiss-Was http://www.wer-weiss-was.de/cgi-bin/www/search.fpl

Suchmaschinen

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De
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Spezial Dienste

» Verbande Forum www.verbaende.com

» MeineStadt www.meinestadt.de

» Lander- und Reiseinformationen www.auswartigesamt.de

» Karlsruher Virtueller Katalog www.ubka.uni-karlsruhe.de

» Kalenderblatt www.kalenderblatt.de

» Internet Movie Database http://german.imdb.com/

» Presseportal www.presseportal.de

» Paperball www.paperball.de

www.fireball.de

» ldw Expertenmakler www.idw-online.de

» Blogdex www.blogdex.net

» Telefonnummern http://www?2.dasoertliche.de/

Spezial Dienste Remha,d@Rmha’dscphoT:fe
.-o‘ﬂ'-"qo
TEVp Férderverein Burgernetz Miinchen-Land e.V.
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Kostenpflichtige Datenbanken

» GBI www.gbi.de

» GENIOS www.genios.de

» Juris www.juris.de

» Munzinger www.munzinger.de

Kostenpflichtige Datenbanken Remha,d@mha’dsc:o?:fe

Seite 6
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http://home.snafu.de/pewtah/suchmaschinen/emailadressen.shtml
EMail-Adressen finden

» eMail-Adressen-Finder ~ kleine Anleitung zum Finden einer EMail-Adresse
(Mailadresse)

Suche im WWW
email addresses australian directory ~ sucht Mailadressen in australischen Staaten
MESA ~ deutsche Meta- Suchmaschine fur eMailadressen
Internet Adress Finder deutsch
Yahoo! People Search ~ ehemals Fourll.com
Bigfoot.com
Bigfoot deutsch
The World E-Mail Directory
InfoSpace
PeopleSearch ~ US-Meta-Suchmaschine
Search.com ~ jetzt auf cnet.com
SwitchBoard ~ US-Suchmaschine
WhoWhere ~ integriert in Lycos
Netscape Guide
suchen.de
College E-Mail Addresses ~ Suche nach Mailadressen von US-Colleges

VVVVVVVYVVVYVVYYVYYVYY

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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Suchmaschinen 1 Folie 13
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Suche im Usenet (Newsgroups)

» Usenet Addresses Database ~ per WWW

» mail-server@rtfm.mit.edu ~ per Mail mit send usenet-addresses/name im Text.
Anstelle von name tragst Du einen Vor-, Nachnamen, Ort, Domain oder andere
Begriffe ein. Ins Subject (Betreff) muss nichts geschrieben werden.

DejaNews ~ Suche nach Autor verwenden

AltaVista-Suche im Usenet international

AltaVista-Suche im Usenet auf deutsch ~ mit deutschsprachiger Eingabemaske
Netaddress Finder ~ Suche im deutschsprachigen Usenet

Y VV VYV

Whois ~ Suche nach Domains

X.500-Verzeichnisse

» DEN-X.500 E-Mail-Verzeichnis ~ Ignoriere die Fehlermeldung und mache mit der
Liste in der Mitte des Dokuments weiter.

» X.500 per Gopher ~ auf x500.belwue.de

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Suchmaschinen 2 Folie 14
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Whois-Server

InterNIC Web Interface to Whois ~ Suche in US-Domains (com, net, edu, org)
RIPE-Datenbank ~ Suche in europaischen Domains

APNIC ~ Suche nach Adressen im asiatisch-pazifischen Raum

NIC.GOV Whois Database ~ Suche nach Adressen der US-Regierung

DoD Whois Database ~ Suche nach Adressen des US-Militars

List of Internet whois servers (Gopher) ~ Liste aller Whois-Server, per Gopher

List of Internet whois servers (FTP) ~ Liste aller Whois-Server, per FTP
Whois-Datenbank auf InterNIC ~ grof3er Bestand, Zugriff per Telnet

Whois-Datenbank auf RIPE ~ RIPE deckt den europaischen Raum ab, Zugriff per Telnet

YVVVYVYVYYVYVYY

Die besonderen Links

Richtiges Zitieren im Usenet ~ eine feine Anleitung

Email Etikette ~ ein Uberblick von Dr. Web

Mailinglisten: Konventionen und Standards ~ Hinweise fur Einsteiger vom PHP-Center
List-Etiquette.com ~ Guide to Email List Guidelines, Rules, and Behavior

Goldene Regeln fur schlechte EMails ~ wie man es am besten (nicht) macht

Wie man Outlook zum richtigen Quoten bekommt ~ leider ein notwendiger Link
Warum nicht HTML-Mails verschickt werden sollen ~ ja, warum wohl?

Der effektive Einsatz von Emails ~ eine Anleitung fiir Anfanger

YVVVVYVYVYVYY
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Uber E-Mail-Viren und andere Irrtimer

» Computer-Viren, die keine sind (soqg. "Hoaxes")
~ empfehlenswerter Hoax-Info Service der TU-Berlin mit eigenem Newsletter
»  Computer Virus Myths home page
~ klasse Sammlung von einer privaten Homepage
» Falsche Warnungen vor E-Mail-Viren (Hoaxes), Kettenbriefe und ICQ-Broadcast-
Messages
»  antivirus online: hype alerts!
~ englischsprachiger Info-Dienst
» The Facts about Computer "E-Mail Viruses"
~ warum es keine sog. E-Mail-Viren gibt

» CIAC Internet Hoaxes
~ Infos Uber bekannte Hoaxe von der Computer Incident Advisory Capability

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De
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L2
Wissen sichern

Wie Sie sicher wissen, ist vieles Wissen im Internet fltiichtig, d. h.
morgen kann es schon nicht mehr erreichbar sein. Deshalb ist es
haufig sinnvoll das gefundene Wissen zu sichern.

Man ruft das Programm Word auf, es kann auch mit anderen
Programmen probiert werden. Dann markiert man die Internetseite,
drickt die Tasten Strg-C bzw. CTRL-C. Nun setzt man den Cusor im
Word an die gewiinschte Stelle und drickt die Tasten Strg-V bzw.
CTRL-V. Nun wird eine Kopie der markierten Internetseite in das
Worddokument eingefliigt. Achtung ggf. muss noch die Schrift in
Word noch nachtraglich auf automatisch oder schwarz gewandelt
werden, den weil3e Schrift auf weillem Papier ist schlecht zu sehen.

Nun kénnen Sie den Text und die Bilder in Word so bearbeiten,
dass Sie |hr Wissen sichern kénnen oder weitergeben kénnen.

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Wissen sichern Folie 17
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Beispiele Ubungen

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Beispiele Folie 18
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Suchen in Verzeichnissen:

® Frage: Welche berihmten Leute haben mit mir
Geburtstag?

® | Osungsweg:
Verzeichnis Dino
Datenbanken
Biografische Datenbanken
Geburtstagskalender
-> Datum eingeben

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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Suchen in Verzeichnissen Folie 19
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Suchen in Verzeichnissen:

® Frage: Was heil3t Geburtstag auf Franzésisch?

® LOsungsweg:
Verzeichnis Dino
Bildung & Wissenschaft
Lexika&Wadrterbucher
Worterblcher
Leo
Deutsch - Franzdsisch
-> Begriff eingeben Geburtstag -> Anniversaire

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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Suchen in Verzeichnissen Folie 20
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2
Suchen mit Hilfe einer Suchmaschine

® Frage: ,Wissen aus dem Internet"

® | osungsweqg:
Google aufrufen
Begriff ,Wissen aus dem Internet" eingeben

2. Seite 7. Eintrag

Forderverein Biirgernetz Miinchen Land e.V.

Dienstag, 06.03.2007, Putzbrunn, Wissen aus dem Internet. Montag, 19.03.2007, Heimstetten,
Chaos Desktop. Dienstag, 03.04.2007, Putzbrunn, Chaos Desktop ...

www.muela.de/veranstaltungen/index.htm - 12k -

® 6. Seite 5. Eintrag
Meta-Suche im Internet: Suchmaschine ohne Mill | Wissen & Bildung | BR
Dass es immer schwieriger wird, Wissen aus dem Internet herauszuholen, fiel auch der Mutter
von Markus Franz auf: Irmgard Franz ist Hauptschullehrerin und ...
www.br-online.de/wissen-bildung/artikel/0505/27-internetsuchmaschine/index.xml - 34k -
Im Cache - Ahnliche Seiten

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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Suchen in Verzeichnissen Folie 21
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Suchen mit Hilfe einer speziellen Datenbank

® Frage: Wie ist eine ISDN-Dose, bzw. ein RJ45-Stecker (Western-Stecker)
verdrahtet?

® | 0sungsweg:
Wikipedia aufrufen http://de.wikipedia.org/
Begriff ISDN eingeben

Unter Physikalische Spezifikationen finde ich:

Alternativ sind in nebenstehendem Anschlussplan bei Verwendung von UAE-Dosen auch
folgende Klemmenbezeichnungen méglich: la=4; 1b =5; 2a=3;2b =6

Ich klicke UAE-Dosen an und finde:

Weitere Anschlusseinheiten in der Kommunikationstechnik sind ISDN-Anschluss-Einheit
und Telekommunikations-Anschluss-Einheit (TAE).

Ich klicke ISDN-Anschluss-Einheit an und finde:

Jetzt bin ich am Ziel, bzw. ich kann noch den Begriff RJ-Buchsen anklicken und habe auch
die RJ45-Steckerbelegung.

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Suchen in speziellen Datenbanken Folie 22
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Komplexe Suche

® Frage: wie komme ich zu diesem Vortrag?
® | 0sungsweqg:
In den Internet-Explorer www.muela.de eingeben, dann
drucke ich den Begriff Veranstaltungen
dann den Begriff Burgerhaus Putzbrunn, kleiner Saal jetzt habe ich die Adresse
des Veranstaltungsortes: Hohenbrunner Strae 3, 85640 Putzbrunn
Nun gebe ich http://maps.google.de/ in den Internet-Explorer ein.
Goggle Maps erscheint. Ich drucke die Taste Routenplaner. Gebe meine Adresse
in die Startadresse und Hohenbrunner StraBe 3, 85640 Putzbrunn in die Zieladresse
ein und dricke die Taste Route berechnen.
Schon habe ich mein Ergebnis!
Reinnara@ReimnardSchmit Ds
Komplexe Suche Folie 23
ROLALY
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1
2)
3)

4)
5)

6)
7
8)

9)

Fragen zur Internet-Recherche
Wie viele Einwohner hat Aschaffenburg?
Wo lehrt der Wirtschaftswissenschaftler Benny Moldovanu?

Wer spielte James Bonds charmante Gegenspielerin ,, Pussy Galore" im Film
Goldfinger?

Wie veranderte sich der Umsatz der BASF-Gruppe von 2001 auf 20027?

Wie viel Prozent der Zweitstimmen erzielte die SPD bei der Bundestagswahl
197272

Wie viele Sitzplatze fast der groRe Konzertsaal der Sydney Opera?
Wie entwickelt sich der Umsatz des deutschen Friseurhandwerks?

Wieviel brachte die Versteigerung der deutschen UMTS-Lizenzen im Jahr
2000 ein?

Als wievieltes Kind seiner Eltern wurde der CDU-Politiker Steffen Heitmann
geboren?

10) Wie viele Frauen sind Mitglied der britischen Regierung?

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Ubungen fiir zu Hause Folie 24
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Antworten zur Internet-Recherche

1) Wie viele Einwohner hat Aschaffenburg?
68.682 (Stand 31.12.2002). Die beste Quelle fur diese Frage ist die Stadt
Aschaffenburg selbst. Und die findet man im Netz unter www.aschaffenburg.de. Nach
dem Muster www.stadtname.de lassen sich fast alle deutsche Stadte online finden.

2) Wo lehrt der Wirtschaftswissenschaftler Benny Moldovanu?
An der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universitat Bonn (Stand: 30.12.2003). Der
Name "Benny Modovanu" ist so spezifisch, dass eine Suchmaschine Sie sehr schnell
auf die entsprechende Seite der Uni Bonn fuihren wird.

3) Wer spielte James Bonds charmante Gegenspielerin &quotPussy Galore" im Film
Goldfinger?
Honor Blackman. Antworten auf Fragen zu Kinofilmen liefert der Spezialdienst
Internet Movie Database.

4)  Wie veranderte sich der Umsatz der BASF-Gruppe von 2001 auf 2002?
Er nahm um 0,9 Prozent ab. Die beste Quelle fur diese Frage ist die Website von
BASF. Dort lasst sich der Jahresbericht abrufen, der die richtige Antwort bereithalt.

5) Wie viel Prozent der Zweitstimmen erzielte die SPD bei der Bundestagswahl 1972?
45,8 Prozent. Die verlasslichste Quelle ist der Bundestag selbst. Dessen Homepage
finden Sie schnell Gber ein Verzeichnis oder eine Suchmaschine. Auf der Homepage
des Bundestags lotst sie der Punkt "Wahlen" zur richtigen Antwort.

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Antworten zur Internet-Recherche 1 -5 Folie 25
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Antworten zur Internet-Recherche

6) Wie viele Sitzplatze fast der groRe Konzertsaal der Sydney Opera?
2.679. Naturlich verfugt das "Sydney Opera House" Uber eine eigene Website. Am schnellsten
finden Sie dorthin, wenn Sie eine Suchmaschine mit den entsprechenden Suchworten "Opera"
und "Sydney" futtern. Die Website selbst verrat lhnen (auf englisch) dann unter dem Punkt
"Research Info" die Antwort.

7) Wie entwickelt sich der Umsatz des deutschen Friseurhandwerks?
Zuletzt mit einem Minus von 4,5 Prozent (Stand: 30.12.2003). "Herr dieser Information" sind
das Statistische Bundesamt und der "Zentralverband des deutschen Friseurhandwerks". Mit
dem entsprechenden Stichwort wird Sie eine Suchmaschine schnell auf die Homepage des
Verbands fuhren.

8) Wie viel brachte die Versteigerung der deutschen UMTS-Lizenzen im Jahr 2000 ein?
99.368.200.000 DM. Es gibt eine Website, die der Huter dieser Information ist - die Homepage
der Eegfulierungsbehbrde fur Telekommunikation und Post. Dort gibt der Jahresbericht 2000
Auskunft.

9) Als wievieltes Kind seiner Eltern wurde der CDU-Politiker Steffen Heitmann geboren?
Als fuinftes. Diese Antwort verrat Ihnen die kostenpflichtige Munzinger-Biografie. Billiger wird
es vielleicht, wenn Sie Heitmanns Wahlkreisbiro in Dresden anrufen. Heitmanns
Abgeordneten-Seite mit Kontaktinformationen finden Sie einfach Uber eine Suchmaschine.

10)Wie viele Frauen sind Mitglied der britischen Regierung? .
Funf (Stand: 30.12.2003) Die beste Quelle fur diese Frage ist die Regierung selbst. Uber
Suchworte wie "Britain" und "Government" fuhrt Sie eine Suchmaschine schnell auf die
entshprechende Site. Dort mussen Sie - allerdings auf englisch - nach den Kabinettsmitgliedern
suchen.

6.3.2007 Reinhard Schmitt
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® BR 3 - Netzrecherche —
http://www.br-online.de/wissen-bildung/artikel/0505/27-internetsuchmaschine/index.xml

® Experten-Forum
http:/www.wer-weiss-was.de/cgi-bin/www/search.fpl

® \erzeichnis information.de
http://www.information.de/html/Internet/suchen finden.html?page=26

® 77 Tipps & Tricks fir ein besseres Suchmaschinen-Ranking
http://[suchmaschinenoptimierung.michaelsattler.de/

® astronomisches Wissen aus dem Internet
http://astroview.de/

® Ahnenforschung

http://foko.genealogy.net/
http://www.genealogienetz.de/index.php
http://wiki.genealogy.net/index.php/Kategorie:Genealogiesoftware

® \Wissensmanagement
http:/Iwww.lv2.ifkomhessen.de/wissmanage.htm

® Suchmaschinen der IfKom (Ingenieure fur Kommunikation)
http://www.lv3.ifkomhessen.de/suchmaschinen.htm#S1

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De
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Die nachsten Vortragsthemen

Termin Veranstaltungsort Thema
» Montag, 19.03.2007 Heimstetten Chaos Desktop
» Dienstag, 03.04.2007 Putzbrunn Chaos Desktop
» Montag, 16.04.2007 Heimstetten Wissen aus dem Internet
» Dienstag, 08.05.2007 Putzbrunn Navigationssysteme
» Montag, 21.05.2007 Heimstetten Navigationssysteme
» Dienstag, 05.06.2007 Putzbrunn Word — Nur ein
Texterfassungsprogramm?
» Montag, 18.06.2007 Heimstetten Word — Nur ein
Texterfassungsprogramm?
» Dienstag, 03.07.2007 Putzbrunn Excel — nur zum Rechnen?
» Montag, 16.07.2007 Heimstetten Excel — nur zum Rechnen?
Die nachsten Vortragsthemen e e
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Fragen und
Diskussion

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Diskussion Folie 20
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® Beispiele Vorfuhren

Neu hinzugekommen:
Bei Google www.google.de/intl/de/options/ > Text und Tabellen erstellen

Lernen Schule Nachhilfe: www.akademie.de

Anwender helfen Anwendern z.Zt. noch in Englisch: www.jyve.com

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

Beispiele Folie 30

Seite 15

15



RS
VLV Forderverein Blirgernetz Miinchen-Land e.V.

Qe

Ende

Bitte Winsche fur Vortrage
oder Details zu diesem Vortrag
melden!

an
., Referentenstammtisch*
Karl.Spies@mucl.de

6.3.2007 Reinhard Schmitt
Reinhard@ReinhardSchmitt.De

XXX Folie 31
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